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Vážení priatelia

Moje meno je Viliam Rigo a funkciu starostu obce Veľký Grob vykoná-

vam prvé funkčné obdobie. Keď som nastupoval do úradu, naša obec 

mala dve už niekoľko rokov nefunkčné partnerstvá v Poľsku a Česku. 

Jednou z mojich priorít sa hneď na začiatku stalo oživenie týchto 

partnerstiev a cezhraničných vzťahov. Naše „partnerské“ obce to však 

odmietli. Preto som začal hľadať nové partnerstvá s obcami, ktoré majú 

záujem participovať na spoločných projektoch, na výmene skúseností 

a na ďalších aspektoch cezhraničnej spolupráce. Dnes, v roku 2014, 

môžem povedať, že sa mi to podarilo. Začali sme úspešnú spoluprácu 

s obcami Kostelec z Česka, Tulghes z Rumunska a Rekovac zo Srb-

ska. Práve zrealizovaný projekt Srdce partnerstva je prvým spoločným 

stretnutím týchto obcí. Vďaka podpore zo strany Európskej Únie sa nám 

podarilo úspešne vkročiť do nového partnerstva, vytvoriť mantinely, 

v rámci ktorých bude partnerstvo fungovať a v neposlednom rade sme 

zoznámili našich občanov. Tieto úspechy sa verím, že pretavia do plod-

nej a úspešnej budúcej spolupráce.

Táto krátka brožúra je pripomenutím si spoločne strávených dní, nových 

priateľstiev, nových kontaktov a hlavne nového partnerstva. Prajem 

Vám, aby ste si pri jej prezeraní našli kúsok spomienky na spoločne 

strávené chvíle. Netreba zabudnúť na poďakovanie sa Európskej 

komisii, ktorá cez program Európa pre občanov podporila náš projekt, 

naše myšlienky, naše partnerstvo.

Viliam Rigo, starosta obce Veľký Grob



Program

Podujatie začalo v piatok 22/08/2014 

v popoludňajších hodinách. Hostia z Čiech, Rumunska 

a Srbska boli srdečne privítaní v kultúrnom dome o 14:00, 

kedy sa uskutočnilo aj slávnostné otvorenie. Od prvého mo-

mentu bolo jednoznačným zámerom prvého dňa vzájomné 

spoznávanie sa a poznávanie oblastí, ktorým sa projekt 

chcel venovať. Občania partnerských obcí sa totiž v ta-

komto počte stretli po prvý krát a preto s výnimkou obec-

ných predstaviteľov ešte medzi nimi neexistovali priateľské 

väzby. Slávnostné privítanie bolo determinované tradičným 

produktom - veľkogrobským vínom. Po slávnostnom 

privítaní mali hostia príležitosť spoznať domácu obec. Sta-

rosta domácej obce ich povodil po významných objektoch. 

Vďaka tomu mali zahraniční hostia možnosť bližšie spoznať 

domácu obec v širšom meradle, než v rámci miest realizácie 

projektu. V rámci návštevy miestnej ZŠ bola otvorená výsta-

va detských prác na tému Európska Únia a moja krajina. 

Výstava bola urobená z kresieb detí z partnerských obcí a 

bola otvorená počas celého podujatia. Po ukončení preh-

liadky mali účastníci možnosť spoznať EU. V rámci Európ-

skeho fóra najskôr spoznávali základné princípy fungovania 

a existencie EU a následne diskutovali o aktuálnych Európ-



skych témach, budúcnosti Európy, občianskej účasti v EU 

štruktúrach. Po ukončení diskusie sa hostia presunuli do 

veľkej sály kultúrneho domu, kde v rámci recepcie bola pod-

písaná nová partnerská zmluva s obcou Kostelec z Českej 

republiky. Deklarácie o partnerstve s obcami Rekovac a Tul-

ghes boli podpísané už pred podujatím. Večerný program 

naplnený organovým koncertom a návštevou miestneho 

vinárstva podporil vytváranie vzťahov medzi účastníkmi. 

V sobotu 23/08/2014 

sa už plne rozvinuli kultúrno-spoločenské aktivity, ktoré si 

vyžadovali aktívnu účasť domácich, ako aj zahraničných 

hostí. Deň začal poznávaním EU prostredníctvom 

propagačných materiálov. V rámci informačného stánku 

sa prezentovali základné princípy fungovania EU a jej poli-

tiky. Pre najmenších účastníkov bolo pripravené divadelné 

predstavenie o Kapitánovi Kotvičkovy. Hlavný protagonista 

vtipnou formou ukázal deťom základy správneho riad-

enia lode. Deti boli vtiahnuté do deja aj interaktívne, keď 

odpovedali na otázky a riešili úlohy s kapitánom. Medzitým 

predstavitelia obcí spolu so zástupcami civilnej sféry roko-

vali a diskutovali o problémoch jednotlivých obcí, o novej 

medzinárodnej spolupráci a o využití know-how partnerov 

pre posilnenie ostatných obcí. Rokovanie bolo prínosné pre 



všetkých účastníkov, nakoľko dalo partnerstvu nový rozmer 

a zmysel. Podporiť integračné snahy Srbska pomohla ak-

tivita Náš život v Únii. Prítomní besedovali o tom, čo im 

členstvo v EU dalo a aké výhody poskytuje obciam. Zástup-

covia obce Rekovac z Srbska takto získali lepší prehľad 

o živote obcí v EU. Okrem diskusií bolo súčasťou programu 

aj poznávanie tradícií partnerských obcí. Najskôr sa jednalo 

o poznávanie a ochutnávanie tradičných pokrmov z partner-

ských obcí, ktoré bolo nasledované výstavou výšiviek, kro-

jov a artefaktov bežného života v minulosti. Tu mali účastníci 

možnosť spoznať život našich predkov. Podvečer už patril 

kultúre a zábave, ktoré prispeli k budovaniu vzájomných 

vzťahov. Jednalo sa o aktivity Slávnostné služby božie, 

Srdce partnerstva - kultúrne pásmo folklórnych súborov 

partnerských krajín a Tanečný dom. Všetky popoludňajšie 

aktivity sa v dôsledku veľkej prietrži mračien uskutočnili 

v interiéry – v kultúrnom dome. 

Nedeľa 24/08/2014 

patrila športovým aj oddychovým aktivitám. Doobedie 

strávili zahraniční hostia v hlavnom meste SR – v Bratislave. 

Spoločne si prehliadli historické centrum a hrad. Popoludnie 

patrilo športu. Deti sa zúčastnili futbalového turnaja, dospelí 

a seniori kvízov a zábavných hier. Tieto aktivity pomohli 



utužiť nové vzťahy a kamarátstva medzi účastníkmi. Do 

programu sa zapojili aj seniori vo forme spoločného posed-

enia a diskusie na témy spojené so starobou a Európskym 

občianstvom. Spolu besedovali o tom, ako im nové partner-

stvo a Európske občianstvo umožnia si navzájom vymieňať 

kontakty, návštevy a pod. Jednou z posledných aktivít bolo 

vytvorenie pohľadnice z Veľkého Grobu. Tú vyrobili mladší 

účastníci. Bola poskladaná zo zážitkov z podujatia (fotiek, 

ústrižkov novín, účastníckych kariet a pod.). Znamenala 

symbolické prepojenie projektu, obcí a ich obyvateľov. 

Po záverečnej reči starostov sa prítomní rozišli do svojich 

domovov. 

Predstavenie partnerov

Veľký Grob

Veľký Grob sa nachádza v okrese Galanta. Obec bola 

založená prisťahovalcami z Nemecka. Jej územie bolo 

obývané už v neolite, čo je dokázané vďaka Keltským 

a Slovanským nálezom. Obyvatelia obce sa primárne 

špecializovali na poľnohospodárstvo a vinárstvo a majú 

tradície aj v tkáčskom remesle a výšivkárstve. Pre obec je 

typický multikultúrny charakter v maliarskej výzdobe svo-

jich starých domov, typických krojoch a tiež v stavebných 



prvkoch. Jedinečný obraz obce bol vytvorený lokálnou 

slovenskou, maďarskou, chorvátskou a habánskou sku-

pinou obyvateľstva. Zo združení, ktoré v obci pôsobia je 

najvýznamnejší športový klub, ktorý pravidelne dosahuje 

úspechy na celoštátnej úrovni a má dobrú povesť. Samotná 

úloha obce spočíva v starostlivosti o svojich obyvateľov 

a poskytovaní potrebnej infraštruktúry. Obec má vytvorené 

partnerstvá v Česku, Rumunsku, Moldavsku a Srbsku.

Kostelec

Česká obec Kostelec sa nachádza v okrese Hodonín 

v Juhomoravskom kraji. Obec sama o sebe je veľmi stará. 

Prvá zmienka je už z roku 1131. Obec mala veľmi pohnutú 

históriu, keď bola striedavo vyľudňovaná. Jej moderná 

história je spojená s rozvojom bývania a s ním spojeným 

rozvojom občianskeho a spolkového života. V obci pôsobí 

viacero spolkov a združení, ktoré majú za cieľ pozdvihnúť 

úroveň života v obci. Spolu s obcou, ako aj samostatne real-

izujú množstvo podujatí počas roka. Obec je známa svojou 

starostlivosťou o seniorov a deti. Je to jedna z dobrovoľných 

úloh obce. Zo zákona jej vyplývajú povinnosti na úrovni 

správy územia, správy infraštruktúry technickej a sociálnej. 

Obec je členom niekoľkých mikroregionálnych združení 

ako napr. MAS Kyjovské Slovácko v pohybu, Mikroregión 



Moštenka. Cez členstvo v týchto organizáciách sa snaží 

o aktívny regionálny rozvoj. Partnerstvo s obcou Veľký Grob 

je relatívne nové. Obce nadviazali kontakty v roku 2013. Iné 

partnerstvo obec zatiaľ nemá.

Tulghes

Obec Tulghes leží v centrálnom Rumunsku v hornatej oblasti 

župy Hargita. Jedná sa o obec so samosprávnymi funkciami. 

Administratívne sú k nej pričlenené obce Hagota, Pintic, Re-

cea. Obec je známa existenciou výraznej maďarskej komu-

nity. Až 35% občanov sa hlási k maďarskej národnosti. V mi-

nulosti v obci žilo aj mnoho Nemcov, tí sa však v priebehu 

dejín postupne vytratili. Stále tu však zostali pozostatky ich 

kultúry a umenia. Táto mnohonárodnosť obce sa prejavuje 

na jej kultúrno-spoločenskom živote. Každá komunita si tu 

zachováva svoje zvyky a preto má obec špecifi cký kultúrny 

charakter. Lokalizácia obce ju predurčuje na horský turiz-

mus, nakoľko je obklopená vysokými horami. Nachádzajú sa 

tu aj prameň minerálnej vody, ktorá bola v minulosti známa 

po celej bývalej monarchii. Najznámejšou pamiatkou obce 

je drevený kostolík z roku 1828. 

Rekovac

Obec Rekovac je menšou obcou nachádzajúcou sa v cen-



trálnom Srbsku. Leží v poľnohospodársky využívanej 

úrodnej oblasti. Pre fungovanie obce je preto dominantné 

poľnohospodárstvo a vidiecky turizmus. Výhodná geo-

grafi cká poloha predurčuje obec pre pestovanie viniča 

a výrobu kvalitného vína. Práve táto skutočnosť stála na 

zrode partnerstva s obcou Veľký Grob. Obec žije bohatým 

kultúrnym život a snaží sa o zachovávanie kultúrnych tradícií 

a remesiel. Pomáhajú jej v tom viaceré spolky a združenia. 

V tejto oblasti pravidelne organizuje známy letný festi-

val Prodjoh Levac, prodjoh Sumadiju, ktorý zachováva 

kultúrne dedičstvo srbského vidieka. V poslednom období 

obec čelí výraznej emigrácii obyvateľov do okolitých miest 

a počet jej obyvateľov pomaly klesá. Preto je jednou z pri-

orít obce motivovať mladých ľudí, aby zostali v obci. Okrem 

zabezpečovania dobrých podmienok pre život a zacho-

vávanie kultúrnych tradícií obec rieši aj správu infraštruktúry. 
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